
معاون علمی رئیس‌جمهور خبر داد

آورده 10 هزار میلیارد تومانی اوراق 
توسعه فناوری برای دانش‌بنیان‌ها

نشست خبری رونمایی از سند راهبرد ملی »تأمین مالی بیمه پایه؛ نقشه راه گذار 

از اقتصاد مصرفی به اقتصاد تولید دانش‌بنیان« روز گذشته در محل معاونت علمی 

ریاست‌جمهوری با حضور حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور برگزار شد. 

افشین در آغاز این نشست با بیان اینکه اگر هم‌زمان با نوآوری و فناوری، در حوزه 

تأمین مالی زیست‌بوم نوآوری کشورمان پیشرفتی نداشته باشیم، از مسیر توسعه 

کید کرد: »ما موظف به طراحی راهکار‌های جدید برای  عقب خواهیم ماند تأ

تأمین مالی این حوزه هستیم.«

وی با اشاره به اقدامات انجام شده به‌منظور رفع محدودیت منابع مالی در سال 

جاری، از انتشار »اوراق توسعه فناوری« خبر داد و افزود: »این ابزار مالی با موافقت 

بانک مرکزی و در قالب آیین‌نامه دولت ابلاغ شده و با مشارکت پنج بانک بزرگ، 

پتانسیلی ۱۰ هزار میلیارد تومانی برای اکوسیستم دانش‌بنیان ایجاد شده است و این 

روش به‌خصوص برای شرکت‌هایی که دارای زنجیره تأمین و زیرمجموعه هستند، 

جذاب بوده و توانسته بخشی از کمبود منابع مالی را برای فناوران جبران کند.« 

معاون علمی رئیس‌جمهور با بیان اینکه، سند راهبرد ملی تأمین مالی بیمه بر 

پایه مشارکت عمومی و ظرفیت‌های صنعت بیمه طراحی شده است، گفت: 

»با این ابزار‌ها به طور حتم روش‌های تأمین مالی زیست‌بوم نوآوری و فناوری 

کشور متحول می‌شود.« 

معاون علمی رئیس‌جمهور همچنین در ادامه با اشاره به اجرای طرح »بیمه 

سرمایه‌گذاری کام« اظهار کرد: »در این طرح، همه مردم ایران می‌توانند بدون 

پرداخت هیچ‌گونه وجهی عضو شوند و به‌صورت عمومی در آبادانی ایران و توسعه 

علم‌وفناوری مشارکت داشته باشند.«

افشین افزود: »مردم قرار نیست در این مدل هوشمند که برای زندگی روزمره 

مردم با پیشرفت علمی کشور طراحی شده پولی پرداخت کنند، بلکه با هر خرید 

از پایانه‌های فروش، بخشی از منافع ایجاد شده به‌صورت خودکار به‌حساب 

بیمه سرمایه‌گذاری فرد واریز و برای مدت ۱۰ سال انباشته می‌شود تا صرف 

سرمایه‌گذاری شود.«

وی در توضیح بیشتر افزود: »در این طرح، مردم نیازی به پرداخت پول از جیب 

خود ندارند؛ بلکه در هنگام خرید از پایانه‌های فروش )پوز(، درصدی از تراکنش 

که متعلق به درآمد‌های انباشته نظام بانکی است، به‌جای تجمیع در حساب‌های 

غیرشفاف، به نام خود فرد در بیمه سرمایه‌گذاری »کام« جمع می‌شود.«

به گفته افشین، این مدل علاوه بر ایجاد حس مشارکت در آبادانی ایران، اندوخته‌ای 

را برای فرد به دنبال خواهد داشت که پس از ۱۰ تا ۲۴ سال، می‌تواند به‌عنوان 

پشتوانه‌ای برای راه‌اندازی کسب‌وکار یا سرمایه‌گذاری در طرح‌های فناورانه 

مورداستفاده قرار گیرد. 

وی با اشاره به تمرکز این طرح بر مناطق کم‌برخوردار اظهار کرد: »کمبود منابع 

و امکانات، فشار ذهنی ایجاد می‌کند که قدرت تصمیم‌گیری را کاهش می‌دهد. 

توسعه علم‌وفناوری می‌تواند این محدودیت را کاهش داده و زمینه تصمیم‌گیری 

بلندمدت را برای افراد و حتی دولت‌ها فراهم کند.«

افشین شفافیت و اطلاع‌رسانی عمومی را از الزامات موفقیت این طرح دانست 

و خاطرنشان کرد: »اجرای پایلوت طرح در خرمشهر و سپس استان البرز باید با 

ارائه نتایج ملموس همراه باشد تا اعتماد عمومی تقویت شود.«

وی در بخش دیگری از سخنان خود، سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های هوش 

مصنوعی را ضروری دانست و گفت: »با وجود ظرفیت بالای نخبگان کشور، بدون 

تأمین منابع مالی کافی، شکاف موجود با کشور‌های منطقه جبران نخواهد شد.«

نقشه عملکرد شرکت‌های فعال دسته دارو و فراورده‌های پیشرفته حوزه تشخیص و درمان در 1403

دانش‌بنیان‌های دارو دو برابر جمعیتشان در اقتصاد نقش دارند

 
در میان لشکر 10 هزار و ‌108تایی شرکت‌های دانش‌بنیان کشور، صنعت دارو و فراورده‌های 

پیشرفته حوزه تشخیص و درمان با 575 نماینده، شاید در نگاه اول با نسبت 5.6 درصدی کوچک 

به نظر برسد؛ اما این گروه کوچک وزنه سنگین اقتصاد دانش‌بنیان ایران را با خود حمل می‌کند. 

آمار‌های سال 1403 نشان می‌دهد این صنعت با 25 هزار و 278 نفر شاغل که تنها میزبان حدود 

6 درصد از کل سرمایه‌های انسانی زیست‌بوم است توانسته با ثبت درآمدی 32 هزار و 862 میلیارد 

تومانی حاصل از محصولات دانش‌بنیان، سهم نزدیک به 10 درصد از کل کیک درآمدی اقتصاد 

دانش‌بنیان کشور را ببلعد. با این حال این غول‌های درآمدزا در داخل مرز‌ها محبوس مانده‌اند؛ 

چراکه سهم کم 3 درصدی آن‌ها از صادرات پشت صحنه این گروه نشان می‌دهد که دارو‌های 

 غایب هستند. 
ً
دانش‌بنیان علی‌رغم جیب‌های پر در بازار داخلی، در بازار‌های جهانی عملا

آنچه در ادامه می‌خوانید کالبدشکافی دقیق پیکر دانش‌بنیان‌های دارویی است با نگاهی دقیق 

به آمار و ارقام منتشر شده از وضعیت شرکت‌های دانش‌بنیان حوزه دارو، فراورده‌های پیشرفته 

تشخیص و درمان در سال 1403، تصویری دو‌گانه را پیش روی ما می‌گذارد. از یک سو شاهد 

اعداد درشت در ستون درآمد‌ها و دارایی‌ها هستیم و از سوی دیگر، زنگ خطر‌های جدی در نرخ 

رشد شرکت‌ها به صدا درآمده است. 

   توقف رشد

نگاهی به روند 10 ساله رشد شرکت‌های دانش‌بنیان از 1392 تا 1403 نشان می‌دهد که دوران 

رشد‌های انفجاری به سر آمده است. در حالی که در این زیست بوم نرخ رشد تا سال 1401 با 

عدد 18 درصد توان دو رقمی خود را حفظ کرده بود، در سال 1403 با یک سقوط آزاد در نرخ 

رشد مواجه شده و به عدد 4 درصد رسیده است. 

اما نکته دراماتیک ماجرا اینجاست که در سال 1403 تعداد شرکت‌های تأیید شده 27 شرکت 

است حتی از تعداد شرکت‌های حذف شده 28 شرکت کمتر است! به عبارت دیگر، خالص 

 منفی بوده است و تعداد شرکت‌های دانش‌بنیان 
ً
رشد تعداد شرکت‌های فعال در سال‌جاری عملا

که در سال 1402، 574 بوده در سال 1403 روی عدد 575 شرکت فعال متوقف شده است.

   رشد 35 درصدی درآمد‌ها

مجموع درآمد شرکت‌های دانش‌بنیان این حوزه در سال 1403 به رقم 195 هزار و 657 میلیارد 

 حاصل از فروش محصولات 
ً
تومان رسیده است که از این مقدار، حدود 107 همت مستقیما

دانش‌بنیان است. رشدی حدود 35 درصدی نسبت به سال قبل یعنی سال 1402 که درآمد کل 

حدود 140 همت )هزار میلیارد تومان( بود. 

اما این ظاهر زیبای ماجراست. وقتی به توزیع درآمد نگاه می‌کنیم، با یک نابرابری شدید مواجه 

می‌شویم به طوری که 131 شرکت یعنی حدود ۲۳ درصد کل شرکت‌های حوزه فناوری دارو و 

فراورده‌های تشخیص، در سال 1403 هیچ درآمدی حاصل از محصولات دانش‌بنیان نداشته‌اند. 

105 شرکت درآمد ناچیزی تا سقف 1 میلیارد تومان داشته‌اند. 27 شرکت درآمدی بین هزار تا 10 

هزار میلیارد تومان داشته‌اند و تنها یک شرکت درآمدی بالای 10 هزار میلیارد تومان از محصولات 

دانش‌بنیان خود به دست آورده است این یعنی بدنه اصلی اکوسیستم هنوز در مرحله پیش‌درآمدی یا 

درآمد‌های بسیار پایین دست و پا می‌زند و ثروت اصلی در اختیار کمتر از 5 درصد شرکت‌هاست. 

شاید ترسناک‌ترین عدد این گزارش، عدد 153 باشد. 153 شرکت مشمول ماده 141 قانون تجارت 

 در آستانه ورشکستگی قرار 
ً
هستند؛ یعنی زیان انباشته آن‌ها از نصف سرمایه‌شان بیشتر است و عملا

دارند. وقتی این عدد را کنار 131 شرکت فاقد درآمد می‌گذاریم، درمی‌یابیم که نیمی از اکوسیستم 

دارویی کشور در وضعیت قرمز مالی به سر می‌برد. 

   امپراتوری تجهیزات در مقابل داروسازان
 قرص و شربت می‌دانند، داده‌ها نشان می‌دهد که پول‌سازترین 

ً
بر خلاف تصور عموم که دارو را صرفا

و بزرگ‌ترین بخش این اکوسیستم، دارو و فراورده‌های پیشرفته حوزه تشخیص و درمان است که با 

سهم 42 درصدی از تعداد کل، درآمد دانش‌بنیانی معادل 44 هزار میلیارد تومان و اشتغال‌زایی 

برای بیش از 10 هزار و 500 نفر، سلطان بی‌چون و چرای این بازار است. دارو‌های زیستی با 11 

درصد و درآمد بیش از 12 هزار میلیارد تومانی در رتبه دوم قرار دارند. دارو‌های گیاهی به عنوان 

یکی از پر سر و صدا‌ترین دسته‌های دارویی تنها 29 درصد شرکت و درآمد ناچیز 437 میلیارد 

تومانی کمتر از نیم درصد کل درآمد اکوسیستم را به خود اختصاص داده‌اند که نشان می‌دهد 

این بخش هنوز صنعتی نشده است. 

   توقف موتور اشتغال‌زایی دارویی‌ها
تعداد کل کارکنان این شرکت‌ها به 25 هزار و 278 نفر رسیده است؛ اما نکته نگران‌کننده سرانه 

اشتغال است. این عدد در سه سال اخیر روی عدد 44 نفر به ازای هر شرکت ثابت مانده و 

حتی نسبت به سال 1401 که 46 نفر بوده کاهش جزئی داشته است. این ثبات نشان می‌دهد 

که شرکت‌ها با وجود افزایش تورمی درآمد‌ها؛ توسعه فیزیکی و جذب نیروی انسانی متناسبی 

نداشته‌اند. همچنین آمار نشان می‌دهد 72 درصد شرکت‌ها بین 10 تا 50 نفر پرسنل دارند و ما 

با فقدان شرکت‌های بزرگ مقیاس مواجهیم؛ تنها 6 درصد شرکت‌ها بالای 100 نفر نیرو دارند. 

   واردات ۸ برابر صادرات

در بخش تجارت بین‌الملل، کفه ترازو به شدت به نفع واردات سنگینی می‌کند. کل صادرات 

محصولات دانش‌بنیان این حوزه در سال 1403 تنها 86 میلیون دلار بوده است و در مقابل این 

شرکت‌ها 677 میلیون دلار واردات داشته‌اند. 

به زبان ساده، شرکت‌های دانش‌بنیان دارویی حدود ۸ برابر آن چیزی که ارزآوری کرده‌اند، 

ارز خارج کرده‌اند. البته بخشی از این واردات مربوط به مواد اولیه است، اما این شکاف عظیم 

نشان‌دهنده وابستگی شدید تکنولوژیک یا مواد اولیه‌ای به خارج از کشور است. نکته جالب‌تر 

تمرکز شدید در صادرات و واردات است به طوری که 61 درصد از کل صادرات توسط 10 درصد 

اول صادرکنندگان و 75 درصد از کل واردات توسط 10 درصد اول وارد‌کنندگان انجام می‌شود. 

   دست خالی تازه‌وارد‌ها

در سال 1403 مجموع اصل وام‌های فعال شرکت‌ها به 43 هزار میلیارد تومان رسیده است؛ 

اما آن طور که اعداد نشان می‌دهند توزیع این وام‌ها عادلانه نیست. از 575 شرکت فعال، تنها 

203 شرکت دارای وام فعال هستند و 64 درصد شرکت‌های اکوسیستم هیچ وام فعالی ندارند. 

بررسی وضعیت شرکت‌های فاقد وام نشان می‌دهد که از سهم 64 درصدی شرکت‌های فاقد وام 

شرکت‌های نوپا بیشترین ضربه را خورده‌اند یعنی 340 شرکت نوپا فاقد وام هستند. 

   سهم 3 درصدی دارویی‌ها از تالار شیشه‌ای 

از مجموع ۵۷۵ شرکت فعال در زیست‌بوم، 18 شرکت توانسته‌اند وارد بازار سرمایه شوند. به 

عبارتی، کمتر از 3 درصد کل اکوسیستم توانسته‌اند استاندارد‌های سخت‌گیرانه بورس را پاس 

کنند و به شفافیت مالی لازم برسند. ارزش بازار این 18 شرکت در مجموع 83 هزار و 914 

میلیارد تومان برآورد شده است. 

   تهرانی‌ها در صدر اما شهرستانی‌ها فناورتر! 
بررسی جغرافیایی این 18 شرکت نکات جالبی را فاش می‌کند تهران با 7 شرکت و درآمد عملیاتی 

نزدیک 15 هزار میلیارد تومان، بیشترین سهم بازار را دارد. اما نکته عجیب اینجاست که سهم 

فروش محصولات دانش‌بنیان در این شرکت‌های تهرانی کمتر از هزار میلیارد تومان است. استان 

مرکزی با 3 شرکت، اگرچه درآمد کل کمتری نسبت به تهران دارد؛ اما درآمد دانش‌بنیان آن بیش 

از هزار و 500 میلیارد تومان است که به مراتب از تهران بیشتر است. مازندران تنها با یک شرکت، 

توانسته حدود هزار و 300 میلیارد تومان درآمد دانش‌بنیان کسب کند که نشان‌دهنده خلوص 

بالای فعالیت فناورانه در این شرکت شمالی است. این آمار نشان می‌دهد که شرکت‌های بزرگ 

 بیشتر فعالیت‌های بازرگانی یا تولیدات غیر دانش‌بنیان دارند، در حالی 
ً
مستقر در تهران، احتمالا

که شرکت‌های شهرستانی تمرکز بیشتری روی تولید محصولات با تکنولوژی بالا داشته‌اند. 

10 شرکت در بازار اصلی بورس حضور دارند که درآمد بیش از 22 همتی دارند؛ اما درآمد 

دانش‌بنیان آن‌ها حدود هزار و 400 میلیارد تومان یعنی بیش از 6 درصد از درآمد کل آن‌هاست. 7 

شرکت فرابورسی با وجود درآمد عملیاتی کمتر از 11 همت، درآمد دانش‌بنیانشان حدود 3 هزار و 

200 میلیارد تومان یعنی بیش از 30 درصد را ثبت کرده‌اند. این یعنی شرکت‌هایی که دست پری 

در درآمد حاصل از محصولات دانش‌بنیان دارند بیشتر در فرابورس تجمع کرده‌اند و شرکت‌های 

بزرگ بازار بورس، بیشتر اسم دانش‌بنیان را یدک می‌کشند تا اینکه درآمد اصلی‌شان از این راه باشد. 

ایده عضو هیئت‌علمی دانشگاه علوم پزشکی کردستان برای تکمیل شکاف مزمن میان دانشگاهیان و صنعتگران 

هم‌مکانی دانشگاه و صنعت با تشکیل پردیس تولید

نقشه عملکرد شرکت‌های فعال دسته 
دارو و فراورده‌های پیشرفته حوزه 

تشخیص و درمان در 1403

دانش‌بنیان‌های دارو 
دو برابر جمعیتشان 

در اقتصاد نقش دارند
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رئیس دانشگاه علوم پزشکی آزاد اسلامی تهران در گفت‌وگو با »فرهیختگان« :

 دانشگاه آزاد 
 ۵۰ درصد آموزش 
 پرستاری را
 برعهده دارد
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